

港大排名連跌4年 亞洲一哥淪「小三」

列全球43遜日東大星國大 學者倡增與內地合作

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)國際高等教育權威機構「泰晤士高等教育(THE)」今日公布2013年至2014年度世界大學排名。除了城市大學跌出200強，香港大學亦連續4年排名下跌，由「亞洲一哥」變成「亞洲小三」，落後於日本東京大學和新加坡國立大學，排名跌至第四十三位。THE直言，香港院校今年的表現令人失望，更指港大隨時會跌出三甲，變成「小四」、「小五」。有教育界人士指，港大作為香港院校的「龍頭大哥」，須檢視自己的失分之處，並多與內地合作，急起直追。



港大連續4年排名下跌，由「亞洲一哥」變成「亞洲小三」。

THE世界大學排名按5大類共13個指標排名，包括考評院校的研究、教學、業界支持及國際化程度等。今年的排名繼續由英美名校包辦十強，其中美國的加州理工學院連續3年位列榜首，第二至第四名則再次「換機仔」，由哈佛大學和牛津大學並列第二位，史丹福大學則排名第四。

縱觀亞洲形勢，不同地方的院校競爭越趨激烈，其中新加坡的南洋理工大學、韓國的首爾國立大學和科學技術院均上升10名至15名不等，進步神速；內地的北大和清華、日本的京都大學亦一步一腳印地分別走到第四十五名、第五十名及第五十二名。

泰晤士高等教育編輯Phil Baty表示，在現時的趨勢下，香港的領頭大學——港大很有可能下滑至「小四」、「小五」的位置。他建議香港須努力維持其全球領先的樞紐地位，並要全力開拓與內地的關係，以抑制下滑的勢頭。Phil Baty又指，全球高教力量繼續「東移」，越來越多亞洲院校躋身50強，對英、美及其他歐洲國家的院校都是一個「警號」。

城大失200強 科大中大排名升

香港方面，THE直指這是「失望的一年」，除了城大由去年的第一八二位跌出200強，港大更連續4年排名下跌。港大於2010/2011年度時排名第二十一位，曾是「亞洲一哥」，但前年被日本東京大學超越，去年又被新加坡國立大學超越，成為「小三」。隨著東京大學(第二十三位)和新加坡國立大學(第二十六位)今年的排名都有所上升，港大與兩校的差距進一步擴大。排名跌至第四十三位的港大，背後更緊接着排名第四十四位的韓國首爾國立大學，以及排名第四十五位的北京大學，地位岌岌可危。

港大：不能只看排名

港大發言人回應指，不同的大學排名榜，對大學均有參考價值，但其指標及分析方法均有不同，當中的比重不時有修改，讀者須小心分析和了解細節，不能只看排名。城大則指，國際排名時有變動，但該校將詳細分析最新的排名，提升教學與研究的水準。科大及中大均表示，會不斷提升教研水平、培育優秀年輕一代，為社會作出貢獻。

不過，香港科技大學和中文大學的排名則大有進步，其中科大排名上調8位，由去年的第六十五名躍升至第五十七名；中大則排名上調15位，由去年的第一二四名躍升至第一零九名。

教育政策關注社主席張民炳表示，港大由「龍頭」地位一直下跌，令人惋惜，認為該校須檢視自己失分之處，並加以改進。由於THE排名很看重研究及業界經費，他認為港大亦可聽取建議，與內地互補不足，在研究和籌款方面都可多與內地合作，一起「拍住上」提升在全球的地位。

亞院校競爭激 北大清華尾隨

職場體驗定志向 財爺勉「起動」



財爺昨日出席「職場體驗影子計劃」，叮囑學生要了解職場關係。梁祖彝攝



曾俊華聽取學生的實習經驗。梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)為了讓中學生在晉升大學或者踏進社會前，由多間企業組織的「學校起動」職場體驗影子計劃，在剛過去的暑假為超過100名中學生提供職場實習機會，讓他們盡早認清個人志向及潛能。財政司司長曾俊華及「學校起動」計劃顧問委員會主席吳天海昨日出席嘉許禮，聽取同學分享他們的實習經驗。

參與計劃的學生，其間有九龍倉會計部實習的學生分享經驗，主持就說這和「財爺」的工作有些關係，曾俊華即笑說：「我會計麻麻地(不太好)。」他其後在致辭時表示，求學時期同學均有不同的理想，可能選擇從事各行各業，但在現實世界在職場上，就要了解僱主對僱員有甚麼要求、上司與下屬或同事間的相處，相信同學透過計劃能親身觀察和體驗。

聽5生實習經驗 自嘲會計「麻麻」

在昨日在嘉許禮前，曾俊華在分享會上聆聽了5名

吳天海致辭時則提到，職場體驗影子計劃對學生來說，是非常有意義和寶貴的學習機會，同時更讓他們展現「90後」的工作幹勁。吳天海又希望同學在暑假

款待業體驗計劃 46港專生獲嘉許

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)為了讓學生體驗更多職場實況，香港專業進修學校與香港會議展覽中心(管理)有限公司首度為修讀旅遊及酒店款待的學生設立「香港會議展覽中心款待業體驗計劃」，讓125名港專學生於暑假期間在會展中心實習。獎學金頒獎禮於昨日舉行，嘉許46名在計劃中完成逾150小時或以上實習學生，其中25人完成逾210小時實習，獲頒工作證明書、自助餐券及1,000元獎學金。

行政事務總監關傑表示，欣賞學生在實習過程中出色的表現。他透露，多於兩所院校有興趣參與計劃，但被港專老師的積極與誠意所打動，所以選擇與港專合作，而今年亦會繼續與該校合作。

港專校長陳卓禧表示，學生完成實習後，除了可加深認識相關行業的工作模式，更重要的是走出學校，面向社會，既豐富了閱歷，亦有助學生的個人成長。會展管理公司人力資源及

得獎生：日做13小時獲益良多

港專旅遊管理高級文憑(航空及郵輪服務)一年級生謝岱雅，於3月至8月期間共實習了227小時，獲頒鑽石獎，其實習工資為每小時35元。她表示，曾試過一天工作13小時，雖然辛苦，卻也學會隨機應變及待人接物的技巧，獲益良多。



參與計劃的學生完成逾210小時實習，獲會展管理公司頒發工作證明書、自助餐券及1,000元獎學金。鄭伊莎攝

林鄭膺嶺大社科榮譽博士



林鄭月娥獲嶺大頒發社會科學榮譽博士學位。嶺大供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺)嶺南大學將於今年11月21日(星期四)假該校陳德泰大會堂舉行第四十四屆畢業典禮，其間更會頒授榮譽博士學位予政務司司長林鄭月娥，非洲電影導演、教育家及文化機構創辦人加斯頓·吉恩-瑪麗(Jean-Marie Kaboré)，廣東南音藝術家吳詠梅，及大律師黃伯鏗，表揚他們在其專業領域的卓越成就，以及造福社會的貢獻。

校方讚揚林鄭月娥在33年公共服務生涯中，表現優秀；身在決策高層，能以靈活、開放的態度，關注市民的感受、反對者意見、歷史脈絡及本土利益等，與以理性和公平為原則的依法施政之間取得平衡。她將獲頒社會科學榮譽博士學位。

家長早3天輪表 幼稚園撤先到先得

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)有見部分地區學額緊張，不少家長均提早為子女準備升學事宜。屯門佳寶幼稚園的報名表屬先到先得，再加上限量派發，令有心替孩子報讀的家長大為緊張，不惜提早數天到校外排隊索取報名表，令該校門外排了一隊形形色色的空椅。有見「群情洶湧」，校方最終提早於昨日派表，並取消先到先得的收生安排。

佳寶幼稚園原訂於本周六派表，但昨日除了一排空椅，亦有家長親自到現場提早排隊。有排隊的家長批評校方先到先得的做法令家長緊張，質疑校方為何不設網上登記，以免人流聚集。也有家長認為排隊無所謂，最重要是有位。

校長：考慮安全問題

有見排隊人數眾多，該校最終提早於昨日派表，上網亦可下載有關表格，並取消了先到先得的安排。該校校長蔣燦華解釋，為免有人於排隊期間身體不適，考慮到安全問題，故調整有關安排。

明確手機擁有權 免子女「抬不起頭」

教學有方 男兒難敵表弟的不斷央求，早前給他買了一部智能手機。這事令舅父即後悔不已，因為表弟只顧對着手機玩遊戲、

Whatsapp、上Facebook，玩到通宵達旦，與親戚同食飯時，他都只會對着個屏幕，不視為「低頭族」，更加是一個「抬不起頭」的少年人。

筆者的太太是社工，工作上要幫助人解決家庭問題。對於「低頭族」，她認為這牽涉家教問題。父母給子女買了智能手機，子女會認為「這是我的手機，我喜歡怎樣用就怎樣用。」此外，很多父母怕子女吵鬧，就提供手機給子女玩，孩子便會認為透過吵鬧就可以得到想要的東西，以後就更難節制。

要解決問題，首先要讓子女清楚知道手機的擁有權誰屬，當買手機給子女時要表明：「這部手機現在就借給你用，但擁有權屬我；若果不好好利用，我就有權收回。」家長要與子女就手機的使用約法三章，例如做完功課才可開手機，上Whatsapp或玩遊戲的時數，又或者規定與親友聚會時不能只顧玩手機。若子女犯規就暫時收回手機，透過懲罰讓子女知道用手機也要自律。

最令父母苦惱的事，就是擔心子女會透過手機瀏覽不良資訊，因為一般父母不懂得如何限制孩子安裝應用程式。另外，小朋友平時可能偷看到父母輸入的密碼，然後偷偷用父母賬戶買付費的應用程式或遊戲道具。曾有家長投訴，借用手機或平板電腦給子女後，對方不小心刪除了重要文件，甚至重設整個裝置，後果可大可小。

設齡限組密碼 防睇不良資訊

那可如何避免呢？首先，在操作系統iOS中，其實設有年齡限制的功能，啟動後系統會自動隱藏不當內容，避免子女瀏覽不良資訊；在Android也有一些應用程式進行相關設定。另外，家長建立賬戶時，可用一組較為複雜的密碼，如英文大小楷配合數字及特殊符號，讓孩子難以默記或「撞中」密碼。還有，當借用手機或平板電腦給年幼子女玩時，可以利用iOS「引導使用模式」或有相近功能的Android App來限制子女只能開啟某一隻App，防止誤啟敏感檔案。

關自清功能 轉遠端清除

最後，筆者要提醒各位家長，有些人會設有連續輸入密碼失敗三次後便自動清洗手機資料的功能，但別忘記子女得到父母手機時可能會不斷重試密碼，最後就甚麼都被清洗掉了。所以要關掉該功能，若要防止遺失手機後洩漏個人資料，可以轉用手機的遠端清除功能。

其實，各大智能手機系統開發商都不斷推出針對性的功能，使父母可以安心讓子女享受使用智能手機的樂趣。不過若沒有父母適當的配合，子女就不可能養成良好的使用智能手機習慣。

IVE(沙田)電子計算系 署理講師 郭譽豪 (VTC機構成員)

